BlueSpice 4l

Quad Antenne

Quad Antenne

Versionsgeschichte interaktiv durchsuchen
VisuellWikitext

Version vom 12. April 2021, 10:39 Uhr (Q
uelltext anzeigen)
OE1IAH (Diskussion | Beitrage)
(Quad Antenne 2m / 70cm)
Markierung: Visuelle Bearbeitung

Aktuelle Version vom 1. September
2023, 10:15 Uhr (Quelltext anzeigen)
OE1VCC (Diskussion | Beitrage)

K
Markierung: Visuelle Bearbeitung

(9 dazwischenliegende Versionen von 3 Benutzern werden nicht angezeigt)

Zeile 1:

<span style="color: rgb(0, 0, 0)">Wahr
end der Lockdown Zeit hat der Vorstand
des LV1 in Wien mehrere Projekte
gestartet um das Vereins Leben in der
durch Beschrankungen gepragten Zeit

— aufrecht zu erhalten. Das wochentliche
Treffen wurde durch ein woéchentliches
ZOOM Meeting ersetzt. Hier soll die
begleitende Dokumentation des
Antennenprojekts abgelegt werden.</span
>

Zeile 1:

[[Kategorie:Selbstbau]]l

Wahrend der Lockdown Zeit hat der
Vorstand des LV1 in Wien mehrere
Projekte gestartet um das Vereins Leben
in der durch Beschrankungen gepragten
Zeit aufrecht zu erhalten. Das
wochentliche Treffen wurde durch ein
wochentliches ZOOM Meeting ersetzt. Hier
soll die begleitende Dokumentation des
Antennenprojekts abgelegt werden.

Ich habe verschiedene Internet
Quellen benutzt um die
Dokumentation zu erstellen.
Besonders Hervorheben will ich die
Seiten von [https://www.dc4fs.de
/index.php/monoquad Rudiger
DC4FS.] Dessen Bezeichnunagen und
Nummern habe ich iibernommen um
ein Lesen seiner und dieser
Dokumentation zu erleichtern.

Ausgabe: 14.05.2024

Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice

Seite 1 von 8


https://wiki.oevsv.at
https://wiki.oevsv.at
https://wiki.oevsv.at
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&oldid=18351
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&action=edit&oldid=18351
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&action=edit&oldid=18351
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Benutzer:OE1IAH&action=view
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Benutzer_Diskussion:OE1IAH&action=view
https://wiki.oevsv.at/wiki/Spezial:Beitr%C3%A4ge/OE1IAH
https://wiki.oevsv.at/wiki/Spezial:Markierungen
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Project:VisualEditor&action=view
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&oldid=21201
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&oldid=21201
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Quad_Antenne&action=edit
https://wiki.oevsv.at/wiki/Benutzerin:OE1VCC
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Benutzerin_Diskussion:OE1VCC&action=view
https://wiki.oevsv.at/wiki/Spezial:Beitr%C3%A4ge/OE1VCC
https://wiki.oevsv.at/wiki/Spezial:Markierungen
https://wiki.oevsv.at/w/index.php?title=Project:VisualEditor&action=view

B|UeSpICeé‘]: Quad Antenne

Die Quad Antenne wird auch oft
Fenster-Quad aenannt. Das verkiirzt
die moaliche Anwendunqg deutlich.
Die Antenne kann durch
zusammenklappen leicht
transportiert werden und eignet sich
daher auch fiir SOTA Aktivitaten
hervorraagend. Dieses Proiekt
beschreibt eine Dual Band Variante
fiir 2m und 70cm.

Im Praxisbuch Antennenbau 4.
Auflage ist die Antennenbauform ab

+ Seite 247 kurz beschrieben. Im
Rothammel 13. Auflage findet man
die Besprechung auf Seite 807.

+ ==Rohmaterial==

Grundmaterial fir die Antenne sind
15mm x 2mm Aluminium Flachstabe.
Das Flachmaterial muss zugesaaqt
werden und nach Plan Locher aebohrt
werden. In meiner Uberarbeituna
bendtiat man fast nur 4mm Locher.
Fur die Montage des BNC Flansches
aibt es noch 2 2,5mm Locher um
darin 3mm Schrauben zu befestiaen,
dazu spater mehr. Die Knotenpunkte
werden M4 Schauben verbunden.
Dabei werden teilweise Muttern mit
Nvloneinsatz benutzt. Die gelaufige
Bezeichnuna dafiir ist
"'selbstsichernde Muttern'. In der
Doku von DC4FS wird das als
Stoppmutter bezeichnet. Der
Abstimm-Luftkondensator besteht
aus 2 geaenuberlieaende Alustanaen.
Diese werden durch Nvlonschrauben
auseinander gehalten. Die einfachste

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 2 von 8



B|UeSpICeé‘]: Quad Antenne

Montage ist in beide Teile ein
Gewinde zu schneiden und beim
Zusammenschrauben die zwei
Metallstabe zu distanzieren. So kann
man im Abstand der Gewindesteilheit
die Kapazitat trimmen.

[[Datei:QuadAntenne Teile.
inalalternativtext=Aluminium Teile

+
und Bohrplan|mini|Aluminium Teile
und Bohrplan]]
+
+ ====Benotigtes Material Ubersicht:
+

+ *1 BNC Flansch

+ *14 Schrauben M4 x 10

+ *8 selbstsichernde Muttern M4

+ *5 Muttern M4

+  *1 Fluigelmutter M4

+ *Beilagscheiben - nicht zwingend
+ *3 Nylonschrauben M5

+ *1 Messingschraube M3

+ *2 Saugnapfe fiur Fenstermontage.

Den Anaaben von DCA4FS soll das

Alumaterial etwa €15,- kosten, meine
+ Recherchen ergaben mehr als das

Doppelte nur fiir die zugeschnittenen

Alu Teile.
+
Fur das Bauprojekt des LV1 gelang es
+ die Zusammenstelluna aller Teile
auch der Schrauben und des
Flansches mit €47,- zu schaffen.
+

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 3 von 8



B|UeSpICeé‘]: Quad Antenne

"""Hinweis: In der LV1-Kalkulation
sind die Zuschnitte bereits fertia
+ zugeschnitten berechnet, beinhaltet

auch Schrauben und BNC Flansch ."'"'<
br />

+
Die beiden Grafiken sind auch als
[[Medium:Teile Grafik und

+ Montaaeplan.pdfIDatei:Teile Grafik
und Montageplan.pdfl]l als
Vektorarafik verfiigbar zum
"reinzoomen".

+

+ ====Montage====

Die ieweils 4 Stabe der Strahler
werden mit den selbstsichernden
Muttern angeschraubt. Dabei so weit
anziehen daR man die Antenne noch
zusammenfalten kann. Eine der
oberen Ecken des aroRen Quadrats
wird mit einer Flugelmutter

+ daesichert. Das erlaubt das einfache
Losen wenn man die Antenne
zusammenfalten will. Die Schraube zu
dieser Mutter sollte am Stab verklebt
werden damit sie nicht so leicht
verloren aehen kann, zusatzlich wirkt
das als Verdrehschutz beim
montieren.

[[Datei:QuadAntenne Aufbau.
ipalalternativtext=Aufbau der Quad
Antenne|mini|Aufbau der Quad
Antennel]]

Der BNC Flansch wird auf dem
aeboaenen Teil (5) montiert. Das
brinat den Anschluss ein wenia nach
vor aus der Ebene der Antenne um
den bendétiaten Platz hinter dem
Flansch zu geben. Ich bin noch
unschliissig welche Methode die
beste ist um die Seele zu

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 4 von 8



B|UeSpICeé‘]: Quad Antenne

kontaktieren. Ein Wegq ist mit einer
Schraube von hinten in den BNC

+ Konnektor zu drehen. Dazu braucht
man keine Lotkenntnisse. Die
Alternative ist in den Alu Teil eine
Messinaschraube zu drehen und diese
mit dem Mittelleiter des NBC
Flansches zu verloten. Dazu braucht
es aber autes Werkzeuag und
Erfahrung beim Loéten - nix fir
Anfandger. Der BNC Flansch selbst
wird mit einer M3 Schraube an dem
Tragerteil befestigt. Es wird nur eines
der 4 moalichen Montagelécher am
Flansch benutzt.

+

+ ====Betrieb====
Der Abaleich der Antenne erfolgt am
besten mit einem VNA. Mit den

+ Nvlonschrauben kann man den
Abstand der Luftkondensatoren
einstellen. Damit sollte ein SWR von
1:1,5 erreichbar sein.

+

Antennenaewinn ist voraussichtlich
+  bei 3dBi somit vergleichbar mit einem
Dipol.

+ ====Technische Daten====

+ *unterstitzte Bander: 2m / 70cm

*Antennenanschluss: gemeinsame
BNC Buchse

+ *Abmessungen: 570x530mm

+ *Antennengewinn: 1-3dBi

+ *SWR: ~1:1,5

+ *Belastbarkeit: ~500W (1000W?2?22?)

+ *Gewicht: ~300g

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 5 von 8



B|UeSpIC64 Quad Antenne

+
+ _ KEIN_INHALTSVERZEICHNIS _

+ __ ABSCHNITTE_NICHT BEARBEITEN__

Aktuelle Version vom 1. September 2023, 10:15 Uhr

Wahrend der Lockdown Zeit hat der Vorstand des LV1 in Wien mehrere Projekte gestartet um das
Vereins Leben in der durch Beschrankungen gepragten Zeit aufrecht zu erhalten. Das
wochentliche Treffen wurde durch ein wochentliches ZOOM Meeting ersetzt. Hier soll die
begleitende Dokumentation des Antennenprojekts abgelegt werden.

Ich habe verschiedene Internet Quellen benutzt um die Dokumentation zu erstellen. Besonders
Hervorheben will ich die Seiten von Rudiger DC4FS. Dessen Bezeichnungen und Nummern habe
ich Gbernommen um ein Lesen seiner und dieser Dokumentation zu erleichtern.

Die Quad Antenne wird auch oft Fenster-Quad genannt. Das verkurzt die mégliche Anwendung
deutlich. Die Antenne kann durch zusammenklappen leicht transportiert werden und eignet sich
daher auch flr SOTA Aktivitaten hervorragend. Dieses Projekt beschreibt eine Dual Band Variante
fir 2m und 70cm.

Im Praxisbuch Antennenbau 4. Auflage ist die Antennenbauform ab Seite 247 kurz beschrieben.
Im Rothammel 13. Auflage findet man die Besprechung auf Seite 807.

Rohmaterial

Grundmaterial fir die Antenne sind 15mm x 2mm Aluminium Flachstabe. Das Flachmaterial muss
zugesagt werden und nach Plan Locher gebohrt werden. In meiner Uberarbeitung benétigt man
fast nur 4mm Lécher. Fur die Montage des BNC Flansches gibt es noch 2 2,5mm Lécher um darin
3mm Schrauben zu befestigen, dazu spater mehr. Die Knotenpunkte werden M4 Schauben
verbunden. Dabei werden teilweise Muttern mit Nyloneinsatz benutzt. Die gelaufige Bezeichnung
dafur ist se/bstsichernde Muttern. In der Doku von DC4FS wird das als Stoppmutter bezeichnet.
Der Abstimm-Luftkondensator besteht aus 2 gegentberliegende Alustangen. Diese werden durch
Nylonschrauben auseinander gehalten. Die einfachste Montage ist in beide Teile ein Gewinde zu
schneiden und beim Zusammenschrauben die zwei Metallstabe zu distanzieren. So kann man im
Abstand der Gewindesteilheit die Kapazitat trimmen.

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 6 von 8


https://www.dc4fs.de/index.php/monoquad

B|UeSpIC64 Quad Antenne

2m / 70cm Quad Antenne
®
®
e
®»

alle Bohricher 4mm; 2 speziell gekennzeichnete 2,5mm i http://oetiah.aUHardware/Antennen/QuadAntenne. shiml
5]

Aluminium Teile und Bohrplan

Bendtigtes Material Ubersicht:

1 BNC Flansch

14 Schrauben M4 x 10

8 selbstsichernde Muttern M4

5 Muttern M4

1 FlGgelmutter M4
Beilagscheiben - nicht zwingend
3 Nylonschrauben M5

1 Messingschraube M3

2 Saugnapfe fur Fenstermontage.

Den Angaben von DC4FS soll das Alumaterial etwa €15,- kosten, meine Recherchen ergaben
mehr als das Doppelte nur fur die zugeschnittenen Alu Teile.

Fir das Bauprojekt des LV1 gelang es die Zusammenstellung aller Teile auch der Schrauben und
des Flansches mit €47,- zu schaffen.

Hinweis: In der LV1I-Kalkulation sind die Zuschnitte bereits fertig zugeschnitten
berechnet, beinhaltet auch Schrauben und BNC Flansch .

Die beiden Grafiken sind auch als Datei:Teile Grafik und Montageplan.pdf als Vektorgrafik
verfugbar zum "reinzoomen".

Montage

Die jeweils 4 Stabe der Strahler werden mit den selbstsichernden Muttern angeschraubt. Dabei
so weit anziehen dall man die Antenne noch zusammenfalten kann. Eine der oberen Ecken des
groflen Quadrats wird mit einer Fligelmutter gesichert. Das erlaubt das einfache Lésen wenn
man die Antenne zusammenfalten will. Die Schraube zu dieser Mutter sollte am Stab verklebt
werden damit sie nicht so leicht verloren gehen kann, zusatzlich wirkt das als Verdrehschutz
beim montieren.

Der BNC Flansch wird auf dem gebogenen Teil (5) montiert. Das bringt den Anschluss ein wenig
nach vor aus der Ebene der Antenne um den bendtigten Platz hinter dem Flansch zu geben. Ich
bin noch unschlissig welche Methode die beste ist um die Seele zu kontaktieren. Ein Weg ist mit
einer Schraube von hinten in den BNC Konnektor zu drehen. Dazu braucht man keine

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 7 von 8


https://wiki.oevsv.at/wiki/Datei:QuadAntenne_Teile.jpg
https://wiki.oevsv.at/w/nsfr_img_auth.php/d/d4/Teile_Grafik_und_Montageplan.pdf

B|UeSpIC64 Quad Antenne

Lotkenntnisse. Die Alternative ist in den Alu S z 5
Teil eine Messingschraube zu drehen und diese
mit dem Mittelleiter des NBC Flansches zu
verléten. Dazu braucht es aber gutes
Werkzeug und Erfahrung beim Léten - nix fUr
Anfanger. Der BNC Flansch selbst wird mit
einer M3 Schraube an dem Tragerteil befestigt.
Es wird nur eines der 4 moéglichen
Montagelécher am Flansch benutzt.

ofe[o] o ° ° 7 o

Aufbau der Quad Antenne

Betrieb

Der Abgleich der Antenne erfolgt am besten mit einem VNA. Mit den Nylonschrauben kann man
den Abstand der Luftkondensatoren einstellen. Damit sollte ein SWR von 1:1,5 erreichbar sein.

Antennengewinn ist voraussichtlich bei 3dBi somit vergleichbar mit einem Dipol.

Technische Daten

unterstitzte Bander: 2m / 70cm
Antennenanschluss: gemeinsame BNC Buchse
Abmessungen: 570x530mm
Antennengewinn: 1-3dBi

SWR: ~1:1,5

Belastbarkeit: ~500W (1000W?7?7?)

Gewicht: ~300g

Ausgabe: 14.05.2024 Dieses Dokument wurde erzeugt mit BlueSpice Seite 8 von 8


https://wiki.oevsv.at/wiki/Datei:QuadAntenne_Aufbau.jpg

	Quad Antenne
	Rohmaterial
	Benötigtes Material Übersicht:
	Montage
	Betrieb
	Technische Daten



